

ему набрать до 150 конников и довести их до деревни Биккуловой, куда должен был подойти корпус генерала В. А. Кара, направлявшийся к Оренбургу по Ново-Московской дороге. Утром 08.11.1773 во время начавшегося боя корпуса Кара с отрядами пугачевских атаманов Зарубина-Чики и Овчинникова у деревни Юзеевой, в его рядах произошло замешательство. Сам Ураков, не дожидаясь исхода боя, завершившегося поражением Кара, с двумя оставшимися с ним башкирами ускакал в Уфу. С конца ноября 1773 и по 24.03.1774 он находился в рядах защитников этого города.

УРАКОВ Михаил Егорович (1735 — дата смерти не установлена), участник подавления Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), князь, подпоручик. В русской армии с 1753. Служил в гарнизонах Уфимской провинции. В октябре 1773 участвовал в формировании конного ополчения из башкир и мишарей. 7—9 ноября полуторасотенная команда ополченцев, выйдя из его повиновения, отказалась выступить к Юзеево на помощь экспедиционному корпусу генерал-майора В. А. Кара, ведущего бой против отрядов А. Т. Соколова. После перехода 10 ноября большинства башкир и мишарей на сторону Пугачева он бежал вместе с другими офицерами и пятью сотнями ополченцев в расположение корпуса Кара, затем в его рядах участвовал в отходе к Бугульминской слободе Оренбургской губернии. Зимой 1773—1774 имение его семьи под Уфой было разорено повстанцами.

УРЖУМЦЕВ Михаил Леонтьевич (1730 — январь 1774, Челябинск), атаман челябинских казаков, участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»). Сын государственного крестьянина Шадринского дистрикта (есть мнение, что участником восстания был его сын Максим (р. 1732)), одного из первопоселенцев Челябинской крепости, поверстанного в казаки полковником А. И. Тевкелевым. Один из руководителей восстания в Челябинской крепости (05.01.1774), в котором приняли участие казаки, часть горожан и крестьяне из «временных казаков». После подавления восстания был схвачен правительственными войсками, подвергнут пыткам, в результате которых скончался.

УРМАНЧА МИНЛИБАЕВ (дата рождения не установлена — 1773), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева на стороне правительства. Старшина ясачных татар Дуван-Табынской волости Ногайской дороги. Житель деревни Ушлы (ныне Дургазинский район Республики Башкортостан). В 1755 Уфимской провинциальной канцелярией вместе со старшиной Кудейской волости Асяном Досаевым и тептярским старшиной Алексеем Бекметовым был направлен на поимку Батырши и его учеников. В 1773 убит повстанцами.

УСТУКАЙ ШАРЫПКУЛОВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанец. Сотник, правящий сташинскую должность Айлинской волости Исетской провинции. Примкнул к восставшим. Продолжал сопротивление до осени 1774. Затем «обратился в прежнее повиновение».

УСТЮЖАНИН Дементий (около 1758 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Крестьянин деревни Кайсарской Нижнеуфимской слободы. После сожжения деревни «злодейскою толпою» был захвачен. Принимал участие в сражениях под Челябинском («был с копьем»). Пойман воинской командой под Уксинской слободой 09.03.1774. Определением Шадринской управительской канцелярии приговорен к наказанию плетьюми. По конфирмации приговора генерал-поручиком И. А. Деколонгом наказан плетьюми 18.03.1774, затем отпущен домой.

УТЯВ ЯРАТКУЛОВ (годы жизни не установлены), сотник Айлинской волости Исетской провинции, участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачёва (императора «Петра III»), повстанческий полковник. Житель деревни Яраткулова (ныне Аргаяшского района). В 1772 служил сотником в команде старшины Байгазы Козьямышева. Осенью 1773 при мобилизации башкир властями Исетской провинции вызван в Верхнеяицкую крепость, в числе 469 человек зачислен в команду Троицкого батальона (командир — комендант Кизильской крепости секунд-майор И. Демидов). Вместе с другими исетскими башкирами перешел на сторону Пугачева. Участвовал в столкновениях с правительственными войсками на территории Исетской провинции. В мае — июне 1774 был в составе делегации, направленной Пугачевым к правителю Среднего казахского жуза Аблай-хану. Продолжал борьбу до осени 1774. Впоследствии сдался подполковнику И. Л. Тимашеву. Дальнейшая судьба неизвестна.

УТЯГАН МУАШЕВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, командир повстанческого отряда. Старшина Дуван-Табынской волости Ногайской дороги, имел в ведении 125 дворов. Житель деревни Утяганово (ныне Кармаскалинский район Республики Башкортостан). Примкнул к восставшим. Участвовал в сражении под Уфой 27.06.1774. Затем вернулся в прежнее повиновение. В 1798 служил старшиной 8-го башкирского кантона Стерлитамакского уезда.

УТЯГАН НУРМУХАММЕТОВ (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева. Походный старшина Уранской волости